ΠΡΟΧΕΙΡΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΦΥΣΙΚΗΣ Α’ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΘΕΜΑ 1Ο 
Α. Να διατυπώσετε και να γράψετε τον δεύτερο νόμο του Νεύτωνα. Να εξηγήσετε τα μεγέθη και να γράψετε τις μονάδες τους στο S.I.




(Μον.5)
Β. Από τις παρακάτω προτάσεις, να διαλέξεις τη σωστή απάντηση.                        


Ένα βαρύ και ένα ελαφρύ σώμα αφήνονται να πέσουν από το ίδιο ύψος στον τόπο. Αν η αντίσταση του αέρα θεωρείται αμελητέα: 

i. Το ελαφρύτερο σώμα πέφτει γρηγορότερα

ii. Το βαρύτερο σώμα πέφτει γρηγορότερα

iii. Δέχονται και τα δύο την ίδια δύναμη

iv. Έχουν και τα δύο την ίδια επιτάχυνση





(Μον. 5)
Γ. Να χαρακτηρίσετε καθεμία από τις παρακάτω προτάσεις ως σωστή (Σ) ή λάθος (Λ). 

i. Ο νόμος δράσης – αντίδρασης εξηγεί την ισορροπία σωμάτων, αφού δράση και αντίδραση αλληλοεξουδετερώνονται.

ii. Όταν ένα σώμα κινείται με σταθερή ταχύτητα, θα ισορροπεί, οπότε η συνισταμένη των δυνάμεων που ασκούνται πάνω του είναι μηδέν.

iii. Στην ευθύγραμμη ομαλά επιβραδυνόμενη κίνηση ενός σώματος η επιτάχυνσή του ελαττώνεται.

iv. Ένα σώμα αφήνεται από ύψος Η να κάνει ελεύθερη πτώση, ο χρόνος t που κάνει να φτάσει στο έδαφος είναι ανάλογος με το ύψος Η.

v. Η οριζόντια βολή είναι συνδυασμός δύο κινήσεων, μιας ευθύγραμμης ομαλής κίνησης στον οριζόντιο άξονα και μιας επιταχυνόμενης στον κατακόρυφο. 

(Μον.5)
Δ. Σε ποια από τις παρακάτω περιπτώσεις εφαρμόζουμε την αρχή δράσης–αντίδρασης;

i. Μόνο όταν τα σώματα ισορροπούν

ii. Μόνο όταν τα σώματα είναι σε κίνηση

iii. Μόνο όταν δεν υπάρχει τριβή

iv. Σε οποιαδήποτε περίπτωση







(Μον.5)
Ε. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστή (Σ) ή Λάθος (Λ)                  (Μον.5 ) 


Α. Όλα τα σώματα παύουν να κινούνται όταν σταματήσουν να τους ασκούνται δυνάμεις.

         Β. Η μάζα των σωμάτων είναι μέτρο της αδράνειάς τους


Γ. Ένα σώμα μπορεί να κινείται και παρόλα αυτά να ισορροπεί


Δ. Η επιτάχυνση ενός σώματος εξαρτάται από τη μάζα του


Ε. Η μάζα ενός σώματος αλλάζει από τόπο σε τόπο



(Μον.5)
ΘΕΜΑ 2Ο 

Ένα σώμα μάζας 
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 κινείται σε λείο οριζόντιο επίπεδο με ταχύτητα 
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. Τη χρονική στιγμή t=0 αρχίζει να ενεργεί πάνω του μία δύναμη 
[image: image3.wmf]N

F

5

=

, κατά τη διεύθυνση της ταχύτητας αλλά με αντίθετη φορά. 

α) Τι κίνηση θα κάνει το σώμα;







(Μον.5)

β) Να υπολογιστεί η αντίστοιχη επιτάχυνση / επιβράδυνση



(Μον.5)

γ) Σε πόσο χρόνο θα σταματήσει το σώμα





(Μον.7)

δ) Πόση απόσταση θα έχει διανύσει μέχρι τη στιγμή που σταματάει;


(Μον.8)

ΘΕΜΑ 3Ο 

Σώμα μάζας 
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 κινείται, με κάποια αρχική ταχύτητα, σε οριζόντιο επίπεδο και δέχεται ομόρροπη δύναμη 
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που σχηματίζει γωνία 
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με το οριζόντιο επίπεδο. Ο συντελεστή τριβής ολίσθησης μεταξύ σώματος – δαπέδου είναι μ = 0,2. Να βρείτε:

α) Την κατακόρυφη δύναμη που δέχεται το σώμα από το επίπεδο


(Μον.8)

β) Τη δύναμη της τριβής ολίσθησης






(Μον.8)

γ) Να επαναλάβετε τα προηγούμενα δύο ερωτήματα για την περίπτωση που η δύναμη F ήταν αντίρροπη της κίνησης (πάλι με γωνία 
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(Μον.9)

ΘΕΜΑ 4Ο 
Σώμα μάζας 
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 αφήνεται να ολισθήσει από την κορυφή κεκλιμένου επιπέδου γωνίας κλίσης 
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. Ο συντελεστή τριβής σώματος – δαπέδου είναι 
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i. Να σχεδιάσετε τις δυνάμεις που δέχεται το σώμα



(Μον.7)
ii. Να υπολογίσετε τη δύναμη της τριβής





(Μον.8)
iii. Να υπολογίσετε το διάστημα που διανύει το σώμα σε t = 1s
           (Μον.10)
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